

坚定信心,努力完成经济社会发展目标任务

——论学习贯彻中央经济工作会议精神



“我国发展站在新的更高历史起点上”, 12月15日至16日举行的中央经济工作会议,充分肯定今年以来我国经济社会发展取得的成绩,高度评价过去五年和新时代十年的伟大成就和变革。

为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步,指明了前进方向、提供了根本遵循。在党和国家历史上,今年是极为重要的一年。

谱写新时代中国宪法实践新篇章

——纪念现行宪法公布施行40周年

习近平

今年是我国现行宪法公布施行40周年。40年来,现行宪法有力推动和加强了社会主义法治建设,有力推动和保障了党和国家事业发展。

制定和实施宪法,是人类文明进步的标志,是人类社会走向现代化的重要支撑。近代以来,中国人民苦苦寻找改变中华民族前途命运的道路。

我们党领导人民制定的宪法,集中了人民智慧,体现了全体人民共同意志,实现了党的主张和人民意志高度统一。

1982年我国现行宪法公布施行后,在党中央领导下,全国人大先后5次对这部宪法的个别条款和部分内容作出了必要的也是十分重要的修正。

党的十八大以来,我们党高度重视全面依法治国,从关系党和国家长治久安的战略高度来定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局中来谋划、来推进。

保证执法、支持司法、带头守法的制度性安排,党对全面依法治国和宪法实施的领导得到全面加强。积极推进党的领导制度化、法治化,在宪法修正案中确立新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位。

事实表明,新时代十年我国宪法制度建设和宪法实施监督取得重大成效,全党全社会宪法意识明显提升,社会主义法治建设成果丰硕。

在新时代坚持和发展中国特色社会主义的进程中,我们党总结运用历史经验,全面贯彻实施宪法,勇于推进宪法理论和宪法实践创新,积累了许多新鲜经验。

一是必须坚持中国共产党领导。我国宪法确认了中国共产党的领导地位,这是我国宪法最显著的特征,也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。

二是必须坚持人民当家作主。党领导人民制定和实施宪法,最根本的目的是维护人民利益、反映人民意愿、保障人民权益、增进人民福祉。

权、财产权、人格权等基本政治权利不受侵犯,保障公民经济、文化、社会等各方面权利得到落实,才能确保法律面前人人平等。

三是必须坚持依宪治国、依宪执政。我国宪法是我们党长期执政的根本法律依据。只有坚持依宪治国、依宪执政,把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来。

四是必须坚持宪法的国家根本法地位。宪法集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望,是国家意志的最高表现形式,具有根本性、全局性、稳定性、长期性。

五是必须坚持宪法实施与监督制度化法治化。宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。必须用科学有效、系统完备的制度法规体系保证宪法实施,形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系。

六是必须坚持维护宪法权威和尊严。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;捍卫宪法尊严,就是捍卫党和人民共同意志的尊严;保证宪法实施,就是保证人民根本利益的实现。

七是必须坚持与时俱进完善和发展宪法。宪法作为上层建筑,必须适应经济基础的变化,体现党和人民事业的历史进步,随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。

党的二十大对新时代新征程党和国家事业发展作出全面部署,强调要更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

第一,坚持和加强党对宪法工作的全面领导,更好发挥我国宪法制度的显著优势和重要作用。我国宪法是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。

要坚持和加强党对宪法工作的全面领导,确保我国宪法发展的正确政治方向,确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施,更好发挥宪法在坚持中国共产党领导,保障人民当家作主,促进改革开放和社会主义现代化建设,推动社会主义法治国家建设进程,促进人权事业全面发展,维护国家统一、民族团结、社会和谐稳定等方面的重要作用。

第二,把宪法实施贯穿到治国理政各方面全过程,不断提高党依宪治国、依宪执政的能力。

坚定信心 真抓实干 着力推动高质量发展取得新成效

市委书记袁家军主持

重庆日报讯 12月18日上午,市委召开常委扩大会议,传达学习贯彻中央经济工作会议精神,研究部署经济工作。

市委书记袁家军主持会议。市委副书记、市长胡衡华,市人大常委会主任张轩,市委副书记、政法委书记李明清,市委常委,有关市领导出席。

会议指出,中央经济工作会议是党的二十大后中央召开的一次十分重要的会议,具有重大而深远的意义。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏大、坚定清醒、催人奋进,系统总结今年经济工作,过去5年成绩和新时代10年的伟大变革,深入分析当前经济形势,明确提出明年经济工作的政策取向和目标要求,为抓好经济工作指明了方向、提供了遵循。

会议强调,今年是党和国家历史上极为重要的一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民迎难而上,砥砺前行,我国经济巨轮稳中有进,疫情防控赢得主动,中国式现代化取得新成效。

会议强调,要深刻领明年经济工作重大部署,保持定力、坚定信心,知难而进、勇毅前行,以新气象新作为推动高质量发展取得新成效。要准确把握经济增长目标,确保贯彻党的二十大精神开好局起好步,有效防范化解重大风险,努力实现质的有效提升和量的合理增长。

会议强调,党的领导是做好经济工作的根本保证。要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实加强党对经济工作的领导,把思想和行动统一到党的二十大精神 and 党中央关于经济工作的决策部署上来,确保习近平总书记的重要讲话精神 and 党中央决策部署在重庆落地落实。

鹤溪村:昔日“煤灰地”如今“药飘香”
由于国家化解煤炭行业过剩产能,加快淘汰落后产能,对该村的三个煤矿实现了政策性关退。随着煤矿的关闭,鹤溪村村民因失去了唯一的经济来源而陷入困境。一时间,村民的收入怎么解决?群众的思想怎么解开?村里的产业怎么发展?这些问题接踵而至。

县政府召开第25次常务会议
本报讯(记者 余雨芳) 12月19日,县委副书记、县长付嘉康主持召开县政府第25次常务会议,传达学习中央经济工作会议精神,2022年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估相关文件,听取全县食品药品安全工作情况的汇报。